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¢Eres mi semejante?

Cuantas veces nos hemos parado a pensar,
jesas dos personas mira que se parecen, casi
son igualitas! De igual manera, cuando hemos
visto objetos muy parecidos hemos exclamado
jcasi son idénticos!

En esta unidad vamos a estudiar algo que se
aproxima a estos pensamientos, con la
diferencia que veremos cosas iguales vy
proporcionales, es decir, la semejanza.
iAdelante!
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1. Areas de figuras planas

Antes de comenzar esta unidad debes recordar las areas de las figuras planas vistas en una

unidad anterior ya que se te seran de mucha utilidad ahora.

Recordatorio:

Cuadrado Triangulo Rectangulo
h
L h b
bea
S=1-1=1 S = S=b-h
2
Rombo Trapecio Paralelogramo
b
]
E t:l
D-d B+b
S = =] . S = b L h
2 2
Circulo Sector circular Poligono regular
L
2
Tr= o X P-.a
S = mr? §=—" S =
360 2
o= angulo del sector P = perimetro a = apotema

Imagenes: Matematicas y Tecnologia. Gobierno de Aragon




2. Semejanza

Cuando hablamos de semejanza nos estamos refiriendo a dos cosas de igual forma pero de

diferente tamafo. Por ejemplo podemos ver una fotografia aérea de un pueblo que se

corresponde exactamente con el pueblo pero a
distinto tamafo: en la fotografia podemos verlo
entero y en la realidad no. Como podras observar,
estos dos objetos tienen una relacion entre ellos, es
decir, una relacion de proporcionalidad. Asi pues,

llamamos razén al cociente entre los valores de dos Imagen: Figuras semejantes

magnitudes relacionadas entre si. Y una proporcién es la igualdad de dos razones.

2.1 Teorema de Tales

El matematico griego, Tales, estudiando geometria en un tridngulo establecié su teorema que
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Imagen: Teorema de Tales

dice: “una linea paralela a un lado cualquiera de
un triangulo genera un tridngulo semejante al
primero, esto es, con angulos iguales y lados
proporcionales”. Si se generaliza, obtenemos
que: “cuando dos rectas secantes son cortadas
por rectas paralelas, todos los segmentos
definidos por los puntos de corte son
proporcionales a los segmentos homdlogos”.

Si nos fijamos en el tridngulo grande ABC, al

trazar una paralela (azul) al lado AC, obtenemos

otro triangulo, el DBE que tiene angulos iguales y los lados son proporcionales al primero.

Establecemos que:

AC AB (B
DE DB EB
Ejemplo:
En esta imagen vemos a dos rectas secantes
cortadas por tres rectas paralelas que dan lugar a ) 5
varios segmentos. ;s B
Gracias al teorema de Tales sabemos que los
segmentos obtenidos son proporcionales, asi
que:
5
48 x
Despejo la x. ! X
5x =486 ) 43
5x = 28,8
28,8 Imagen: Matematicas y Tecnologia. Gobierno
r=—"p"= 5,76 de Aragén

Y obtengo el valor del segmento




Ejemplo:

En esta imagen vemos a un muro de una

altura considerable que proyecta una sombra B
de 20 m.. Colocamos un poste de 2 m. que ]
en el mismo instante proyecta una sombra de
3m,.

Gracias al teorema de Tales sabemos que

= =

los dos triangulos formados ABC y ADE
son semejantes y por tanto los lados

proporcionales. D
AC BC 20 h
—— a = 2
AE DE 2 _ 3 S~ A
Despejo la x. c = E
40=3eh
Imagen: Matematicas y Tecnologia. Gobierno de
40 .
h = 3= 13,33 m. Aragdn

Y obtengo el valor del muro.

Practica:
1. Responde a estas preguntas:
a) ¢Son semejantes estas dos b) En este triangulo isésceles,
figuras? calcula el valor del lado x.
8 m.
12 m
X
10 m.

Como dijimos al principio, dos figuras son semejantes cuando tienen la misma forma y diferente
tamafio como cuando nos hacen una ampliacion de una fotografia (las imagenes son las
mismas pero una mas grande que la otra). En el caso de figuras geométricas diremos que son

semejantes cuando tienen los angulos iguales y los lados proporcionales.

Si dos figuras geométricas son proporcionales, quiere decir que la razon (k) entre los lados

homoélogos de las dos figuras es la misma para cualquier par de lados.




Observa la siguiente imagen:

|
=
Ul o

Y a esa razon (k) la llamaremos raz6n de semejanza.
Ejemplo:

Tengo dos imagenes semejantes, la
mayor de 10 x 4 cm, y la menor de
5x2cm.
Si dividimos los lados homdélogos:

10 4

5 2
La razén de semejanza k = 2.

Esto quiere decir que una imagen es el
doble de la otra, cosa que ya
sabiamos viendo tan solo sus
medidas.

Imagenes. INTEF

2.2 Aplicaciones del teorema de Tales
Algunas de las aplicaciones mas utilizadas son:
e Divisién de un segmento en partes iguales
Para dividir el segmento AB en partes
iguales, lo primero que hacemos es trazar
una semirrecta con origen en A (color rojo)

con un cierto angulo respecto del segmento.

A Con ayuda del compas, tomamos una media

B y trazamos tantas divisiones sobre la
semirrecta como partes queramos dividir al segmento (5 en nuestro caso). Seguidamente
unimos el extremo del segmento dado con el final de la dltima division y trazamos paralelas a
esta linea de color azul por cada una de las partes sefialadas con el compas, Y asi tenemos

dividido el segmento en partes iguales.




e Dibujar figuras semejantes

Para dibujar una figura semejante
a otra, marcamos un punto
externo y tiramos lineas desde
ese punto a los vértices de la
figura. Después trazamos

¢ segmentos paralelos a los lados

de la figura hasta tocar con las lineas de trazo discontinuo. Y listo, nueva figura semejante.

e Lasescalas
Cuando queremos hacernos una idea de qué tamafo tiene un determinado lugar o de una
vivienda por ejemplo, miramos un plano, que no es mas que la representacion a escala de ese
lugar o vivienda. Por tanto, la escala es la relacidon que existe entre la medida real y la del
plano y se representa por 1 : x donde x es la razén de semejanza.
Ejemplo:

El plano de una vivienda esta realizado a escala 1:50, quiere decir que por cada unidad que
midas en el plano (centimetro por ejemplo), le corresponde 50 unidades en la realidad (50
centimetros).

Ejemplo:

Un mapa esta realizado a escala 1:25.000 y la medida 1 12

entre dos puntos en el plano es de 12 cm. ¢ Cuél seré la =
25000 «x

distancia real entre ambos puntos?
1ex =1225000

x = 300.000 cm = 3.000 m
Ejemplo:

Una maqueta de un coche esté realizada a 1:25. Si el

largo del coche en la realidad es de 4 metros, ¢ cuanto i _r
medira en la maqueta? 25 4
4e1=25ex

x=0,16m=16cm

4 N

Practica:
2. Responde a estas preguntas:

a) Enun mapa de Espafia realizado a escala 1:1.000.000 mido la distancia entre
dos ciudades obteniendo 8 cm. ¢ Cual sera la distancia real?
b) El plano de una vivienda esté realizado a 1:50. Si la fachada en la realidad
\ tiene 10 m. ¢ Cuantos centimetros seran en el plano? J




3. El tridngulo rectangulo

cateto

Recordatorio:

Como ya sabes,
rectangulo es aquél que tiene un angulo recto (909).

un triangulo

Los lados reciben nombres especificos: el mas largo
es la hipotenusa y los otros dos se denominan catetos

cateto

3.1 Teorema de Pitagoras

El teorema de Pitagoras dice que: “en un triangulo rectangulo, el cuadrado de la hipotenusa es

igual a la suma de los cuadrados de los catetos”.
a’=b%+c’
a = hipotenusa b y ¢ = catetos

Para que lo comprendas mejor, tienes un grafico a la
derecha en donde la hipotenusa (5) al cuadrado es el
area de ese cuadrado (25). Lo mismo sucede para los
dos catetos de medidas 3 y 4, por lo que la suma de las

areas de sus cuadrados es: 16 + 9 = 25.

El teorema de Pitdgoras se utiliza muchisimo en
matematicas para la resoluciéon de problemas. También
en la vida cotidiana su uso es alto, como por ejemplo en

la construccion de edificios para “sacar” las esquinas.

Ejemplo:
Calcula la diagonal de este rectangulo:

Se nos forma un triangulo rectangulo por lo que
podemos aplicar el teorema de Pitagoras.
Tenemos el valor de los dos catetos y nos piden por el
de la diagonal. Asi pues:

a? = b% + ¢

a’ =82 + 42

a? =64+ 16
a’ =80
a =+/80

a=2894m

Imagen: INTEF

8 m.

4m.




Ejemplo:

Calcula el area de este triangulo isésceles:
Para calcular el area del triangulo debo conocer la base
y la altura del mismo. La base son 8 m. pero al altura no
la conozco. Observo que se nos forma un triangulo
rectangulo entre el lado mayor, la mitad de la base y la
altura por lo que podemos aplicar el teorema de
Pitagoras.
Tenemos el valor de la hipotenusa (12 m.) y el del
cateto inferior (4 m.) —la mitad de la base- por lo que
debemos hallar el otro cateto.
a? = b% + ¢
Despejo el cateto
@ = & =
122 — 4? = p?
144 — 16 = b?
128 = b2
128 =b
b = 11,31 m. que es la altura

Ahora puedo calcular el area o superficie del triangulo al
tener todos los datos

_ base o altura
B 2
4 11,31

= = 4524 m?
S > 524m

S = 45,24 m?

12 m.

8 m.

Practica:

3. Resuelve:

metros.

c) Calcula el valor del lado que falta

9 cm.

a) Calcula la diagonal de un cuadrado que tiene 5 metros de lado
b) Halla el area de un rombo que mide 5 m. de lado y la diagonal mayor tiene 8

~

/
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Glosario

Razon: es el cociente entre los valores de dos magnitudes relacionadas entre si.

Proporcién: es la igualdad de dos razones.

Teorema de Tales: dice que “una linea paralela a un lado cualquiera de un triangulo genera
un triangulo semejante al primero, esto es, con angulos iguales y lados proporcionales”.
Teorema de Pitadgoras: dice que “en un triangulo rectangulo, el cuadrado de la hipotenusa es

igual a la suma de los cuadrados de los catetos”.

Actividades

Actividad 1:

A la misma hora que un arbol de 4 m de altura proyecta una sombra de 2,5 metros, la sombra
de una torre mide 10 m. ¢ Qué altura tiene la torre?

Actividad 2:

Madrid y Segovia estan separadas por 90 km. ¢ Cuantos centimetros estaran separadas en un
mapa de escala 1:2.000.0007?

Actividad 3:

La plaza circular del pueblo tiene un radio de 15 metros y en el plano mide 4 cm. ¢ Cual sera la
escala de dicho plano?

Actividad 4:
Para sujetar un poste de 10 m, se emplean dos

vientos de alambre duro colocados uno en su
extremo y otro a la mitad como se ve en la figura.

a) ¢Cuanto alambre nos haré falta para sujetar el 10 m.

poste?
b) Si en su instalaciébn se estropea la décima

parte, ¢ cuanto necesitaremos de verdad? 8 m. 15 m.
Actividad 5:
Calcula el area o superficie de esta figura.

5 cm.
5 cm.
9 cm.



Actividad 6:

5m.
4 m.

Actividad 7:

Para reponer la bombilla fundida de una farola de la
calle tenemos una escalera de 5 metros de larga. Si la
farola esta situada a 4 m. del suelo, ¢ Cuanto debemos
separar la escalera de la pared para que llegue justo a
la base de la farola?

Divide en 7 partes iguales este segmento:

Actividad 8:

Calcula el valor de la x.

N\

Actividad 9:

¢ Sabrias calcular el valor de la
linea roja?

Soluciones a los practica

Practica 1

a) No

5cm.
8 cm.
10_12
b) x
12 ex =80
—80—666
TR TY
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Practica 2

a) b)

1_x
50 10

50x =10

10
x=—=202m.

1 8
1.000.000 x
x = 8.000.000 cm.

x = 80 km.

x =20 cm.

Practica 3

Hay que calcular la hipotenusa
a® = b% +c*?
a? =52 + 52
a? =50
a=+50
a=7,07m.

a)

5m.

5m.

1. Debemos conocer las diagonales:

D =8 m. Para la diagonal menor nos
fijamos en el triangulo rectangulo en el
que vemos que la hipotenusa es 5 m.,
el cateto mayor es 4 m. (la mitad de la
diagonal mayor) y nos falta el menor.
Aplicamos el teorema de Pitagoras

a? = b? +c?
Despejo el cateto:

b? = a? —c?

b? = 5% — 42

b? =25-16
b2 =9

9 = 3m.

b)

om.

gm

b

Por lo tanto, la diagonal menor sera: d = 6 m.
2. Calculamos la superficie del rombo:

Ded
2

S =

oo
=)}

N

Nos falta por conocer el cateto menor.
Aplicamos el teorema de Pitagoras
7 cm.

b2 a? — c?

b%? =92 — 72

b%? =81 —49
b2 =32

b= 32=5,65cm.




Bibliografia

e Gobierno de Aragén. Matematicas y Tecnologia, médulo 3. Educacién Secundaria para
Personas Adultas. Espafia. Gobierno de Aragén. 2011. 134 p.

e Weh: http://recursostic.educacion.es/bancoimagenes/web/ INTEF (Instituto Nacional de

Tecnologias Educativas y Formacion del Profesorado).

e Web: http://matematicasesomj.blogspot.com.es/p/sequnda-evaluacion.html

13


http://recursostic.educacion.es/bancoimagenes/web/
http://matematicasesomj.blogspot.com.es/p/segunda-evaluacion.html

